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cMagyar lovagiasság.
Túljutottunk az erdélyi terüle­

tek visszatérésének örömünnepein, 
most már a munka hétköznapjait 
éljük. Még visszhangzik az ország 
azoktól a megnyilatkozásoktól, 
amelyek az ünnepi pillanatokban 
a munka napjaira tartalmaztak 
iránymutatást. A visszatéréssel kap­
csolatosan nemzetiségeink gyara­
podtak és ez a kérdés jelentőségé­
ben, növekedvén, előtérbe került. 
Az országgyarapitó kormányzó, 
akit a felszabadult területeken lel­
kesedéssel ünnepeltek, szózatában 
utalt arra, hogy amig a magyar 
örökös harcokban vérzett, pusztult, 
közben beszivárogtak idegen ele­
mek, hol mert ellenség elől kellett 
menekülniök, hol mert itt reméltek 
„boldogulást, őseink nemcsak befo­
gadták őket, hanem minden szabad­
ságjogot megadtak nekik. Elnyo­
matásról ebben a hazában nem 
panaszkodhatott joggal senki, mégis 
ez szolgáltatott hazug ürügyet arra, 
hogy megcsonkítsák hazánkat. A 
szomorú emlékekre fátyolt borí­
tunk. Ezután arról szólt, hogy a 
munkából vegyék ki részüket a 
nem magyar anyanyelvűek is, 
mert aki kifogásra nem ad okot, 
az boldogulhat nálunk is. Velük 
szemben a megbékélés szelleme és 
a jó bánásmód fog érvényesülni, 
mert ugyanezt a sorsot várjuk a 
határokon túl maradt testvérek 
részére is. Valljuk ugyan, hogy 
erős megpróbáltatásoknak vannak 
e napokban kitéve, de hisszük, 
hogy kálváriájuk haladéktalanul 
végetér. Hisszük, mert enélkül a 
magyar-román viszony jobbrafor- 
dulása lehetetlen volna, de hisszük 
ezt a Magyarországon élő román­
ság érdekében is.

A kormányzói szózat mély hatása 
az erdélyi románokra sem marad­
hatott el. A miniszterelnök úgy 
beszélt róluk, hogy ez a nép jó, 
öregje visszavárt, fiátalabbja meg 
fogja tanulni, hogy a magyar haza 
a legigazabb, a legjobb anya. 
Némelyek vétkeztek ellene, e vét­
keket megbocsátjuk és jó, de szi­
gorú szülők is leszünk. Ugyan­
erről a kérdésről más helyen azt 
mondta a kormányelnök, hogy a 
magyar kormány az idegen nem- 
zetiségüekkel igazságos, méltá­
nyos, emberies nemzetiségi politi­
kát akar követni, olyan politikát, 
amely európai, azaz felvilágosult 
és modern és magyar, azaz méltá­
nyos és igazságos is egyszerre. 
A legszélesebb körben biztosítjuk 
számukra a jogi és politikai egyen­
lőséget, nyelvük szabad használa­
tát a magánéletben, iskoláikban és 
kulturális intézményeikben. Ma­
gyarország ezekért a szabadságo­
kért természetesen joggal és feltét­
lenül megköveteli a nemzetiségek­

nek a magyar államhoz való igaz 
hűségét s jóakaratu közreműkö­
dését.

A magyar lovagiasság és béke­
akarat szép példája ez a magatartás, 
amelynek értékét növeli, hogy az 
állásfoglalás két évtizedes erdélyi 
magyarüldözés után történt és 
akkor, amikor a fel nem szabadult 
területekről a románok által kiül­
dözött 25,000 magyar menekült 
gyűlt össze Kolozsvárott és a román 
uralom alatt maradt magyarság is 
üldözésről panaszkodik. Ha viszo­
nosság nem érvényesülne, revízió 
alá kellene venni a magyar állás­
pontot. Reméljük, hogy erre nem 
kerül sor. A román miniszterelnök 
legutóbbi intézkedése talán végre 
rendet teremt.

Ugyancsak a nemzetiségi kér­
désről szólt ruszin vonatkozásban 
Kozma Miklós, Kárpátalja uj kor­
mányzói biztosa. Kijelentette: Kár­
pátalja sorsa, épp úgy, mint bár­
mely más országrészé, a magyar 
sors függvénye, eljövendő autonó­
miája azt a célt szolgálja, hogy a 
ruténtöbbségü országrész minél 
több együttérzéssel és termékeny 
harmóniában végezze nemzeti 
munkáját a magyarsággal együtt. 
Kárpátalja népének hűségében 
nem kételkedik, de ha mégis akad­
nak egyesek, akik a legelemibb 
állampolgári kötelességekről meg­
feledkeznek, vele találják magukat 
szemben. A közigazgatástól szak­
szerű, gyors és a léleknélküli 
bürokráciától mentes, cselekvések­
ben megnyilvánuló működést 
kíván s azt, hogy a tisztviselők 
beszéljék a nép nyelvét. A rutén- 
ség nagy barátjának, Egán Edének 
jól bevált módszere utján kíván 
haladni s Kárpátalja népének érde­
kében jó munkát akar végezni.

A fenti kijelentések, amelyeket 
tettek és tények támasztanak alá, 
úgyszintén a német népcsoport 
ügyében kötött egyezmény azt 
bizonyítják, hogy a nemzetiségek­
kel szemben teljes mértékben 
érvényesül az ősi magyar lova­
giasság szelleme és boldogok len­
nénk, ha a határokon túl élő ma­
gyarság is hasonló elbánásban 
részesülne.

Abavit porcsávázó
jobb és biztosabb a rézgálicnáll

Eke, borona, ekefej, ekevas,
mindenféle gazdasági gép
olcsón kapható:

Gáli terménykereskedőnél.

Eladó iiézBSüdíap.í“™:
alatti házasudvar, mely áll: 3 szoba, 
2 konyha, folyosó, magtár, pince és 
gazdasági épületekből, örökáron 
eladó. Érdeklődni lehet: Béres István 
örökösei és Császy Antal Gáti Tóth- 

utca 44. szám alatti lakossal.

MINTAHADSEREG.
Elmúlt a mámor, letöröltük ar­

cunkról az öröm könnyeit és 
megkezdődött a munka. Az ünnep­
ből beleléptünk a hétköznapba, 
mert az élet nem ismer megállást. 
Aki ölbe teszi a kezét és elmereng 
feladata, kötelessége fontosságáról, 
annak csak az álmai lesznek szé­
pek, de annál kijózanitóbb az 
ébredése. A bécsi döntéssel másod­
ízben visszaitéit magyar területek 
megszállása befejeződött. A nagy 
összeöielkezés szivet markoló bol­
dogsága a jobb jövő hajnalán 
azzal a megnyugtató érzéssel járt, 
hogy nem volt hiábavaló a 
munkánk.

Még 1918 novemberében csat­
tant fel először összeszoritott ajkunk 
közül a Nem! Nem ! Soha! — és 
azóta nem is halkult el egy pilla­
natra sem. Már-már eszelősségig 
hajtogattuk, szinte belemartuk a 
lelkekbe a megszállott részekről 
idemenekült testvérek és az ott­
maradtak kínjának serkentő hatása 
alatt azt a magyar hitvallássá vált 
meggyőződést, mely nem mond 
le arról, ami ezer esztendeig a 
mieink volt. A Felvidék és most 
Erdély egyik felének visszetérése 
bizonyltja, hogy jó utón járunk. 
Ne felejtsük el, hogy nemcsak a 
németek és olaszok, nagy bará­
taink ajándéka ez a kétszeri ország­
gyarapodás, hanem nagy részünk 
van benne nekünk magunknak 
is, mert a külföld látta, hogy 
milyen értékek szunnyadnak ebben 
a meggyalázott, szétszaggatott 
nemzetben.

Akinek sorsa megadta azt a 
kegyet, hogy végignézhette akár 
a legkisebb faluban is a bevonuló 
honvédséget, megértette a titkát 
annak is, hogyan tudott a magyar 
ezen a népek nagy országutjába 
eső területen ezer évig birodalmat 
fenntartani ? Egyszerű a magyará­
zat. Nincs a világnak még egy 
olyan hadserege, mint a mienk. 
Két év alatt szinte varázsütéssze- 
rüen növekedett ez a honvéd 
sereg a semmiből olyan tényezővé, 
amivel egész Európának számolnia 
kell. Amit a kor gépeivel csodát 
lehet tenni, az mind megvan 
nekünk is. De nem ez a fontos, 
mert más ország haderejének is 
lehet tökéletes felszerelése anélkül, 
hogy akkora harci értéket képvi­
selne, mint a magyar.

Emlékszünk még arra a jó tizenöt 
évvel ezelőtti vérmezői díszszem­
lére, mely még a trianoni Magyar- 
ország szomorú élniakarásának 
megnyilatkozása volt. Az ország 
szegénységét ékesen bizonyította 
a maroknyi katonaság ruhája, pus­
kája és majdnem gyerekjátéknak 
tekinthető ágyúi, mert ellenségeink 
azt is szigorúan ellenőrizték, hogy

mink lehet. A megfojtásunkra szer­
vezkedett és szövetkezett túlsó 
oldal mégis összerezzent és bele- 
kialtotta a világ megnyugodni 
nem tudó, népszövetségi egyez­
ményekkel felületesen gyógyitga- 
tott feszültségébe azt a vész-riadót, 
hogy fegyverkezik Magyarország. 
Azután méla hallgatásba merült a 
nagy riadalom, mert kisült, hogy 
a szemlét végignéző kémek nem 
a honvédség, (akkor még csak 
zsoldos haderőnk volt) hiányos 
fegyverzetétől és csekélyke szá- 
matól'ijedt meg, hanem attól, amit 
a szinte rongyok alatt látott. Csak 
ezer éves dicső vitézi múlttal ren­
delkező ország fiai tudnak úgy 
beállni a sorba, megülni a lovat, 
markolni a kardot, vagy a puskát, 
szemébe nézni a parancsnoknak 
és a világnak, ha kell, mint a 
magyar. Az ősi katonalélek rémi­
tette meg akkori ellenségeinket, 
az a hagyományos művészetté 
fejlesztett fegyelem, mely nem a 
külsőségekben, hanem a szívben 
tanyázik.

Az erdélyi részek megszállása­
kor hazatért testvéreink szeme- 
szája tátva maradt, amikor meg­
látta az újjászületett honvédséget. 
Csak vizsgálgatták tetőtől talpig, 
azután megszemlélték a lovakat, 
ágyukat, géppuskákat, megcsodál­
ták a repülőket, harckocsikat, ejtő­
ernyősöket és felmelegedett a szi­
vük. Nekik két évtizede azt har­
sogták, hogy nincs magyar had­
sereg, nincs a csonka országban 
olyan erő, amelytől valamit remél­
hetnének, ezzel szemben most 
kezdett kitágulni a mellük, azután 
belekiáltották örömüket az ünnep­
lésbe : Éljen a minta-hadsereg!

A sokat szenvedett, megalázott 
és kifosztott magyar népet neui 
lehet becsapni, vagy megtévesz­
teni. Ahogyan haladt délkelet 
felé Horthy Miklós legendába 
kívánkozó hadi népe, úgy lett 
nyugodtabb a meggyötört magya­
rok álma. Nem kell félniok, mert 
a magyar kormányzó erős ökle 
könyörtelenül lesújt azokra, akik 
nem akarják tudomásul venni a 
világ sorsának fordulását, de 
ugyanez a kéz a mintahadseregre 
támaszkodva atyai szeretettel simo­
gatni is tud.

Irodai tanfolyam.
A debreceni Namcnyi Gyorsíró és 

Gépiró Iskolában a tanítás megkez­
dődött. Hajdúszoboszlóról 85 száza­
lékos vasúti kedvezménnyel lehet 
bejárni. A tandíj mérsékelt. A hall­
gatók államvizsgát tesznek s állam­
érvényes bizonyítványt kapnak. Be­
iratkozás: Debrecen, Baithyány-u. 1.

Hirlfin V’’ Szi!fákalja-u. 20. sz. a. illUklU 4 szobás uj lakás szép 
kerttel. Érdeklődni lehet ugyanott.
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— Recepthönyvehet kívánságára 
ingven küld : Dr. 061h6 r gyár, 
Budapest, Vili., Conti-utca 25.
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Segítsük Erdélyben lakó 
testvéreinket

Erdély és Keletmagyarország 
egy része visszatért az anyaország­
hoz. A fogadtatás mámoros és bol­
dog napjait fel kell, hogy váltsák 
a munka komolyabb napjai. Jól 
tudjuk, hogy a kivonuló román 
hadsereg és hatóságok milyen álla­
potban hagyták ott az annyi éven 
át bitorlott földet. Nemcsak az 
államra várnak nagy feladatok, 
utak és vasútvonalak építésével, 
a közigazgatás hatalmas gépezeté­
nek mozgásba helyezésével, de a 
magyar társadalomra is. Erdélyi 
véreink az elmúlt húsz esztendő 
alatt nem voltak a román állam 
dédelgetett gyermekei. Ahol csak 
lehetett, nyomorba, pusztulásba 
döntötték őket, hivatalokat nem 
adtak nekik s még az úgynevezett 
szabad pályákon is minden erővel 
igyekeztek megakadályozni bol­
dogulásukat.

A visszatért erdélyi terület lakos­
ságának jórésze segélyre szorul, 
mint ahogy segélyre szorult a Fel­
vidék is, a két esztendővel ezelőtt 
történt visszatérés után. A legelső 
magyar asszony, a Főméltóságu 
Kormányzóné, nemes lelke most 
is a szükség, a nélkülözés sebeit 
kutatja és segíteni akar. Az ő leg­
főbb védnöksége alatt alakult meg

Pimpellépempax.
— Eredeti tárca. —

Irta : Körner Gézáné.
(Folyt, és vége.)

A lakoma után, mielőtt a tanító 
bácsi bejön, lekapja cseretársam a 
fejéről a vastag, rojtos posztó ken­
dőt, leteriti a padlóra, mindketten 
ráülünk színes márványgolyókkal 
„perézni" olyan komoly arcokkal, 
mintha Európa sorsát intéznők. 
Aztán tanító bácsi kurta kis pál­
cájának és hosszú nagy bajuszának 
erős mozgása mellett elénekeljük 
a csupa félhangokból álló, gyer­
mekek részére nehezen megtanul­
ható zsoltárok egyikét: „Az ur bir 
ez egész földdel, és minden benne 
élőkkel. Övé e földnek kereksége, 
mit a tengeren épített, folyó vizek­
kel környül vett, melyben meg­
látszik bölcsessége'.

A múlt aranykapuja még min­
dig nyitva áll és én boldogan 
bolyongok birodalmában. Elme­
gyek Nagyanyóhoz a paróchiára. 
Benyitok a „vizitszobába", hol 
valami utólérhetetlenül kedves, 
dohos szag vegyül a „siíon* tetején 
sorba rakott mosolygó piros alma 
illatával. A hajlított lábú párnázott 
bútor kissé kopott, csíkos huzatán 
megigazítom a félig lecsúszott, 
keresztöltéssel varrott piros bazsa- 
rózsás nagy fekete diványpárnát. 
Szórakozottan sodorgatom a búto­
rok ismerős fehér porcellán gomb­
jait. Belenézek a foltos fakult bronz- 
keretü tükörbe, idegennek és ter­
mészetesen szépnek látom legdrá­
gább önmagamat benne. Megsi-

egy adománygyűjtő^ bizottság, 
amelynek neve: „Erdélyért! Orszá­
gos Gyüjtőbizottság." Legfőbb 
segítőtársa a munkában miniszter- 
elnökünk felesége: gróf Teleki 
Pálné. Országos gyűjtést óhajtanak 
indítani s kérik a magyar sziveket, 
hogy nyíljanak meg a nélkülözők 
és elesettek előtt. Minden magyar 
tartsa kötelességének, akinek mód­
jában áll, hogy adakozzék a nemes 
célra, mert minden fillér sebek 
bekötözésére, elesettek felsegité- 
sére s árvák könnyeinek letörlésére 
szolgai. A lapok részletesen fogják 
közölni a gyűjtés lebonyolításának 
technikai módozatait, mi ezen a 
helyen most csak a testvéri belá­
tásra, a segélyezésre szorultakkal 
való igaz magyar együttérzésre 
apellálunk.

Adjunk minél többet és minél 
többet, hogy a visszatért erdélyi 
magyarság minél előbb elfeled­
hesse azt a gonosz és gyötrő álmot, 
amelyet húsz esztendőn át roman 
uralomnak neveztek, hogy elfeled­
hesse a kisebbségi sors borzalmas 
keserveit s az anyaországgal szel­
lemileg és gazdaságilag egybe­
forrva munkálhassa a jobb magyar 
jövendőt, amelyet azonban csak 
nagy feladatok megoldásával való­
síthatunk meg. Hisszük, hogy a 
magyar társadalom szive, amely 
megnyílott a Felvidék visszatérése 
után s most nemrégiben az árvíz- 
károsultak felsegélyezésekor, még 
bővebb és nemesebb áldozatkész­
séggel fog erdélyi testvéreink 
megsegítésére sietni.

RMo lafcás. Sziifákalja-ut 3. sz. 
házban két szoba, 

előszoba, konyha és mellékhelyiségek­
ből álló lakás kiadó. Értekezhetni: 
Stabler Dániel ur megbízottjával: 

Grósz Imrével.

levő házi búto­
rok jutányos felté­

telek mellett eladók :!., Rákóczy-ut 36.

JÖVET ÉS MENET.
1918—19-ben a szomorú emlékű 

román kormányzótanács egy-egy 
kiküldött biztosa belépve egyik­
másik intézetbe, vagy hivatalba, 
ott találta az egész hivatalnoki 
kart, feketébe öltözötten. Mikor 
felszólították az átadásra a vezetőt, 
az méltóságteljesen, sőt dacosan 
felelt: „Nem adom át a hivatalt 
(vagy intézetet). Csak az erőszak­
nak engedelmeskedem". Milyen 
hivatalnoki öntudat és milyen 
méltó, tiszteletet követelő maga­
tartás volt az!

1940. szeptemberben, 9 napon 
át oly látványosságot nyújtottak a 
futó (menekülő) román hivatalno­
kok, amilyent a történelem még 
nem jegyzett fel. Egy meghatáro­
zott vonalú egyezményes vissza­
foglalásról volt a szó és nem hábo­
rúról s máris ezek a honfoglalók 
eltűntek az ismeretlenség homá­
lyában minden utasítás nélkül, 
kergetve csupán megrémült lelki­
ismeretük folytán és annak tuda­
tában, hogy méltatlanul és illeték­
telenül töltöttek be egy kormány­
zási állást, inzultálva folytonosan 
a civilizációt és a dolgozó magyar 
társadalmat szipolyozó, erőszakos­
kodó ténykedésükkel. Nincsen a 
történelemben oly sokatmondó 
helyzetkép, mint az, amely sze­
meink előtt bonyolódott le és 
nincsen sehol feljegyzés egy ilyen 
teljes és természetes igazságszol­
gáltatásról, mint ami itt lezajlott!

Most mi történt ? A magyar 
tisztviselő üres és kizsákmányolt 
helyiségbe lépett, nem találva 
helyén sehol a hivatalnoki főnö­
köket, sok helyen még a szolgákat 
sem.

Egy pár eset: a kolozsvári nem­
zeti bankból még a fali faburko­
latot is elvitték, a kaszárnyákból 
még a cserépkályhákat is, a 
vasúti műhelyekből az összes gépe­
ket és felszereléseket, úgy, hogy

egyik napról a másikra több mint 
ezer család maradt kenyér nélkül. 
Elvitték a betegsegélyző épületé­
ből az utolsó szeget is, olyan 
vagyont, amit nem az állam, hanem 
az itt maradt munkássereg adott 
össze. Elvitték a kórházakból az 
összes berendezéseket. Mondják, 
hogy egy szükebb keblű rabló­
banda azon is törte a fejét, hogyan 
vihetnék magukkal a kolozsvári 
botanikus kertet is.

És ez a lavina mindent perzselt, 
mindent lealázott, nem törődve 
azzal, hogy ittmaradt egymilliónyi 
román lélek is, amely most fel­
ocsúdva álomképéből, kemény 
ítélettel zárja le ezt az átkos kor­
szakot.

Nem lehet oly történeti meg­
állapítás, sem olyan higgadt fel­
fogás, amely ezt a 22 éves inváziót, 
a Kárpátokon való átkelést, amikor 
meghallotta Horthy Miklós kor­
mányzónk és gróf Teleki Pál 
miniszterelnök ur atyai lelkületű 
jóságtól sugárzó tetterős szavait, 
ne utasítaná el legnagyobb fel­
háborodással a kizsákmányoló, 
üldöző, baksisos rendszertől való 
megszabadulás örömében.

A regátbeli román költészet 
szerint a nagy románok harcoltak 
Marasestinél Erdély felszabadítá­
sáért :

A kemény tűzben a ruhájukat 
is letépték és meztelenül harcol­
tak az erdélyi testvérekért. S mikor 
átkeltek a Kárpátokon, mind szeb­
ben és pompásabban öltözködtek, 
mert a felszabadítás nagy harcá­
ban a valóság az lett, hogy az 
erdélyiek maradtak tényleg mez-' 
telenek. Az itt maradt szegény, 
csalódott erdélyi románok őszinte 
kifakadása erre Zsombolyától a 
Kárpátokig ez lett: „Az ördög 
vigyen el benneteket testvérek".

Lerögzítettük ezt a helyzetképet 
azért is, hogy a keservesen csa­
lódott lelkek és a fáradt lelkiisme­
retek mind életre ébredjenek és

mogatom a vastag fehér csipke 
függönynek a falra visszatüzött, 
kikeményitett sleppjét. Rálépek az 
ablaknál elhelyezett pódiumra, 
kezembe veszem nagyanyó kézi­
munka drótkosárkáját, benne a 
soha el nem fogyó penelope gom­
bolyagot. A függő petróleum 
lámpa üvegjéről leveszem a kereszt- 
öltéses kicsi lámpaüvegvédő kala­
pot, lehúzom láncánál fogva a 
lámpát és kénes gyufával meg- 
gyujtom. Mellre szívott illatánál 
kikapcsolom a nagy családi albu­
mot és áhitatosan olvasok soha 
nem látott ősök arcából sokat hal­
lott színes szép mesét. A nagy 
fali óra mélyen búgó hangjainál, 
kinyitom a fényes feketére vaspo­
rozott kályhának sokcirádás rácsos 
teafőző ajtaját, sárgacukorral töltött 
almát helyezek belé, majd meg­
húzom az álló ruhafogas mögött 
függő, püspöklila selyemzsinór 
bojtját, mely a konyhába szolgáló 
csengővel van érintkezésben. 
Nézem merően az ökölalaku drága 
vaskilincset és várom, hogy belép 
rajta a „piros Erzsi", a harangozó 
leánya, korcos, sokráncu, jósza- 
gura mosott karton ruhában, pánt­
likával kitoldott lógó copfjával. 
Megkérem szépen, hogy vegye 
ki a sült almát a forró kályhából 
és tegye tányérra. Visszamosoly- 
gok rá és felét neki adom . . . 
Lelkem . . . galambom . . . verik 
vissza nagyanyó és nagyapó egy­
mást becéző szavait a rég nem 
látott falak.

Aztán tovább megyek a debre­
ceni nagyszülők Gülbaba rózsás­
kertjébe, hol minden falevél rezze­
nésére az eolhárfa kicsiny üveg­
harangjai csendülnek. Végigjárom 
labirintszerü sok szobáit, melyek­
nek vasrácsos ablakait nehéz bár­
sony'függönyök sötétítik el. Nesz­
telenül surranok a süppedő sző­
nyegeken, kinyitom a nagy köny­
ves szekrényt, Jósika, Jókai, Rá­
kosi, Arany, Petőfi könyvei mellett 
megtalálom a Ponson du Teraille 
izgalmasan érdekes ponyva iro­
dalmát, melyek ifjú sziveinket oly 
sokszor megdobogtatták. Viszem 
föl a hat lépcsőn a manzárd háló­
szobába, leveszem az ágyról a 
zöldcsikos selyem takarót, leve­
szem alóla a nagy fa ágyrámát, 
életre pofozom a zöld szaténnal 
alábélelt csipkésvégü párnákat, 
süppedő derékaljat, betakaródzom 
a zöld selyem paplannal, meg­
gy uj tóm az ezüst gyertyatartó 
karos gyertyáit és megilletődötten 
lapozok bele a Ponson rejtelmeibe. 
A sokszázéves, keramit oszlopos, 
üvegburával fedett, zenélő óra 
halkan rekedten üti az éjfélt. Isten 
tudja hány ősöm és milyen gon­
dolatokkal hallgatta hangját. Kiug­
róm az ágyból, még sok a tenni­
valóm. Visszamegyek az állótük­
rök birodalmába. Végig a falon 
köszöntöm az ősök olajbafestett 
daliás alakjait. Vendéghálóból kis 
szalonba, onnan a nagy szalonba, 
kis ebédlőből nagy ebédlőbe. 
Megkeresem az „üvegfalú szekré­
nyeket" és ezernyi ezüst és por­
cellán csecsebecséi közül kivá­

lasztok magamnak egy hajlított- 
szájú, rózsaszín porcellán rózsákkal 
szegett, fehér virágvázát és a sok 
közül egy emelet magas karcsú 
pezsgős poharat az üveggyártás 
őskorából. Mielőtt elhagyom az 
álompalotát, visszanézek a hall 
öblös bőrfoteljeire. Ott ülnek nagy­
anyó, mint mindig, kötény nélkül, 
halcsontos fekete ruhában, csipke­
bóbitával kettéválasztott ezüst 
haján, nagyapó hosszuszáru sárga 
tajtékpipával, daliásán, a régi harci 
dicsőség öntudatos, megelégedett 
mosolyával arcán. Mielőtt kisurra­
nok Gülbaba rózsás kertjéből, 
beleülök a kerti hinta nagy fekete 
hajójába. A Junta nyikorogva meg­
indul s én sikoltva hívom a kék- 
kötényes inast, aki sietve szed ki 
félig aléltan, szédelegve a hinta 
veszedelmes öléből.

Pimpellérempax! verődik össze 
két pici tenyér. Kezdhetjük . . . 
és elindul a két kicsi topánka, 
elszántan, türelmetlenül és képle­
tesen kergeti az időt meddőn, soha 
el nem érve. S. egyszeresek a dele­
idre ér, lehull bekötött szemeiről 
a kendő. Megáll, ámultán vissza­
néz, mint búcsúzó napsugár... 
És akkor csüggedten ráébred, hogy 
minden, ami szép . . . mögötte 
maradt. S ő megindul halkan, 
csöndesen . . . visszafelé. Minden 
kicsi domb egy emlék . . . Min­
den kicsi dombnál megáll 
„Sétáljunk . . . sétáljunk . . . egy 
kis dombra lecsücsüljünk . .. 
csücs . .
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FŰRDÓKÖ Z'LE ménygk,
írja : VERESS BÉLA.

Jeladataink Erdély visszatérte után.
Amint már többizben kifejezésre 

juttattuk, Észak-Erdély és a Székely­
föld visszatérése gyógyfürdőnk 
jövő fejlődése szempontjából igen 
kedvező helyzetet teremtett, mivel 
fürdőnk hátamegetti része meg­
növekedett s igy a vendégforga­
lom erőteljes emelkedésére lehet 
számítani.

Bár csodás gyógyhatású hőforrá­
sainkkal s fürdőnk sokoldalú hasz­
nálhatóságával a nagyszámban 
(23) visszatért erdélyi fürdők nem 
hasonlíthatók össze, mégis az a 
körülmény, hogy az erdélyi része­
ken s a székelyföldön néhány 
nagyon jól és szépen kiépített für­
dőhely van, arra késztet bennün­
ket, hogy mindenre elkészüljünk 
s fürdőnk érdekében fokozottabb 
erővel mindenlehetőt elkövessünk.

Az alábbiakban feladatainkat 
szeretném röviden vázolni, ame­
lyeket feltétlenül vállalnunk s vég­
hez kell vinnünk, mert azok nél­
kül kellő eredményt nem fogunk 
elérni.

A feladatokat a következő pon­
tokban foglalom össze:

1. Erőteljes propagandát 
kell folytatni még a tél folyamán 
Erdélyben és a Székelyföldön. 
Ennek a propagandának ki kell 
terjednie — úgy, ahogy azt már 
a Felvidéken és a Kárpátalján is 
megtettük — iskolákra, közintéz­
ményekre, orvosokra és újságokra. 
Az összes iskolákban, közintézmé­
nyekben, ujságárusitó helyeken 
ott lesznek a plakátjaink, a könyv­
tárakban, olvasó- és társalgóhelyi­
ségekben, orvosi várószobákban 
pedig a prospektusaink. Az erdélyi 
és a székelyföldi újságok a Hajdú­
szoboszlói Gyógyfürdő hirdetései­
től lesznek hangosak.

2. Minden lehetőt elkövetünk, 
hogy a MÁV., valamint a 
MA VAUT. közlekedés Haj­
dúszoboszlóra a legkedvezőbb 
legyen. Különösen nagy súlyt 
helyezünk a nagyvárad—debre­
ceni, szatmárnémeti—nagykárolyi, 
érmihályfalva—debreceni jó és 
sürü vasúti összeköttetésekre s 
ezen a vonalon levő csatlakozá­
sokra. Ezekről a helyekről — 
inkább propagandisztikus szem­
pontból — MÁVAUT. autóbusz- 
járatok indítását is kérni fogjuk

lefilmezzük azért is, mert ma-holnap 
megindulnak világszerte a pana­
szos román rophatok, amelyek a 
tengelyhatalmak isteni ítéletével 
szemben próbálnak majd sikraszál- 
lani a külföld dohos levegőjében.

Ám próbálják meg, legalább 
beigazolódik majd a világ szeme 
előtt, hogy mit hagytak hátra 
Erdélyben. Egy román

történeti szemlélő.

Városi közgyűlés,
Hajdúszoboszló megyei város 

képviselőtestülete szept. 20-án dél­
előtt dr. Márton Gábor polgár­
mester elnöklése élén rendes köz­
gyűlést tartott. A Hymnus elének- 
lése után polgármester nagyhatású, 
hazafias, lelkes előterjesztést tett a 
közgyűlésnek a keletmagyaror­
szági egyes részek, továbbá Erdély 
északi felének és a székelyföldnek 
visszatérése alkalmából a nemzetet 
ért ama fölemelő történeti tényről, 
mely országszerte általános örömöt 
és lelkesedést váltott ki. Inditvá-

Hajduszoboszlóra. Közvetlen va­
súti kocsik beállítását is megkísé­
reljük keresztülvinni — ami már 
régi tervünk, — hogy t. i. pl. 
Nagyvárad, vagy Szatmárnémeti 
felől ne kelljen az utasoknak Deb­
recenben átszállani, hanem köz­
vetlen jelzésű kocsiban, átszállás 
nélkül tehessék meg az útjukat 
Hajdúszoboszlóig.

Egyébként azt mondhatjuk, hogy 
gyógyfürdőnknek közlekedési 
szempontból igen nagy előnye 
van az erdélyi s különösen a szé­
kelyföldi fürdők felett, mivel fővo­
nalon, Budapesttől 200 km.-re fek­
szik, napi 12 vonatpárral s a ven­
dégeknek nem kell 400—600 km.-t 
megtenni, többször átszállni s nagy 
vasúti költséget fizetni.

3. Gyógyfürdőnk kiépí­
tését haladéktalanul és 
sürgősen, bármi áron is, meg 
kell kezdeni. A közismert Püs­
pök- és Félix-fürdőkkel, a 2000 
szobás gyönyörűen kiépített Szo- 
vátával, az 1400 szobás Tusnád- 
fürdővel, a 600 szobás Borszékkel, 
a 250 szobás Élőpatakkal stb. szem­
ben gyógyfürdőnk csak ebben az 
esetben tud eredményesen s eddigi 
ütemben versenyre kelni.

Az első két feladatot, mely szo­
rosabban a fürdő vezetőségére 
tartozik, becsülettel, maradék nél­
kül el fogjuk végezni, mig a har­
madik pontban említett feladat 
végrehajtása a városi képviselő- 
testület erős elhatározásától, őszinte 
akarásától függ. Hisszük azt, hogy 
a 72 tagú képviselőtestületet gyógy­
fürdőnk sorsdöntő kérdésénél az a 
meggondolás fogja a jövőben is 
vezetni, hogy sok ezer adófizető 
polgár sorsáról, boldogulásáról 
határoz akkor, amidőn a fürdő 
fejlesztése felett határoz . . .

Ezeken a feladatokon kívül ter­
mészetesen még száz és száz kisebb 
feladat vár ránk a fürdővel kap­
csolatban, amelyeket el kell végez­
nünk — hogy eredményt mutat­
hassunk fel, — azonban a fenti 
három feladatot olyannyira fontos­
nak tartjuk, hogyha azok közül 
bármelyiket is elhanyagolnánk, 
fürdőnk elsorvadásával kell szá­
molnunk.

Ezt mindenkinek tudni kell, aki 
a fürdő irányításában részt vesz s 
éreznie kell a vállaira nehezedő 
felelősséget . . .
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nyára a Kormányzónak hódoló, 
gróf Teleki Pál miniszterelnöknek, 
gróf Csáky külügyminiszternek 
közgyűlés köszönő táviratot kül­
dött. Azt a közgyűlési határozatot, 
melyben a képviselőtestület Wei- 
chinger Károly oki. építészmérnö­
köt bízta meg a gyógyszálló épít­
kezési, berendezési stb. felügyele­
tével s végrehajtásával, belügy­
miniszter jóváhagyta. Tudomásul 
szolgált. Hajdúszoboszló város 
vásári és piaci helypénz szabály­
zatát belügyminiszter megerősí­
tette. Eszerint hetenként hétfőn és 
pénteken kirakodó piac, szomba­
ton sertés- és állatvásár fog tar­
tatni. Belügyminiszter rendelete 
alapján az 1940. évi népszámlálás 
költségeire 3600 P kiadás vétetett 
fel a jövő évi költségvetésbe. 
Alispán értesítette a várost, hogy 
az egészségház költségére 5000 P 
segély kiutaltatott. Ezért közgyűlés 
hálás köszönetét mondott. A város 
és a Belsőközbirtokosság legeltetési 
társulata között létrejött erdőterület 
csere erdészeti szempontból is 
megerősítést nyert. Rédey István

villanyszerelő anyagi felelősségét 
mellőző közgyűlési és az árvíz­
károsultak javára megszavazott 
5000 P-s határozatot kisgyülés jóvá­
hagyta. A Hajdumegyei Takarék- 
pénztártól megvett rendőrségi 
székház átalakításánál óvóhely 
építésére 6000 P többlet kiadás 
mutatkozik az előirányzott 20 ezer 
pengőn felül. Polgármester utasí­
tást nyert, hogy ez összeget a 
belügyminisztériummal történendő 
elszámolásnál a nyerendő állam­
segély keretéhez illessze be. Ozv. 
Körner Béláné és társa mozitulaj­
donosok ama kérelmét, hogy 3 
évre menőleg a város engedje el 
a vigalmi adót, jogalap hiányában 
a város nem teljesítette. Dr. Balás 
Endre városi orvos nyugdijaztat- 
ván, ügykörének dr. Márton 
Lászlóval történt betöltése tudo­
másul vétetett. Az állás betöltésére 
egyébként alispán pályázatot meg­
hirdette. (Folyt, köv.)

Erdély visszatérülése*
Dr. Márton Gábor polgármester 

a pénteki városi közgyűlésen a 
következő elnöki előterjesztést 
tette:

Az isteni gondviselés iránti mély­
séges hálával eltelve tisztelettel 
jelentem a tekintetes képviselő- 
testületnek azt a minden igaz 
magyar szivet boldogsággal eltöltő 
tényt, hogy a trianoni bilincs egy 
újabb láncszeme ismét széttört s 
Erdély a magyar múlt legszebb 
emlékének szentebb színhelye, a 
magyar vágyaknak könyes földje, 
regék, valóságok földje — Erdély 
egyrésze visszatért. Hegyeinek 
felséges zöldje, égbenyuló havasai, 
öreg, komoly templomai, városai 
ismét a miénk, az ezeréves határ 
eltörölhetetlen sziklafalával a 
Kárpátokkol együtt, hogy hirdesse 
ez a föld, melyen annyiszor drága 
magyar vér termett biborvirágo- 
kat, ez a föld, amelyért keserv­
ben annyi hü kebel szakadt meg, 
ismét magyar s magyar lesz mind­
addig, mig magyar szív dobog e 
földön.

Amint a magyar igazság diadal- 
rajutásának egyik főrészese, gróf 
Csáky István külügyminiszter ur 
megállapította beszámolójában, a 
szovjetkormány indította meg azt 
a folyamatot, amelybe minden­
áron bele kellett kapcsolódni, 
nehogy az ország s elszakított 
erdélyi véreink elveszítsék önbi­
zalmukat a jövő iránt. A kormány 
— bár elsősorban katonailag ké­
szült fel, ügyelt arra, hogy úgy 
ne kerüljünk az események for­
gatagába, amelynek eredménye- 
képen tüske maradhatott volna a 
tengelyhatalmak és Magyaron 
szág közötti viszony jövőbeli ala­
kulatában. A magyar szuronyok 
tömege a román határon mindin­
kább megérlelte a tengelyhatal­
makban azt az elhatározást, hagy 
Magyarország és Bulgária elismert 
területi igénye ügyében gyorsan 
kell cselekednünk, ha meg akarjuk 
akadályozni a szinte elháríthatat­
lannak látszó háborús konfliktust, 
ami ismert okokból beláthatatlan 
következményekkel járhatna. Elő­
ször a közvetlen tárgyalás létre­
hozását kísérelték meg, mivel azon­
ban a turnuszewerini tárgyalások 
során áthidalhatatlannak látszó 
akadályok merültek fel a magyar 
és román álláspont között s a 
helyzet a magyar kormány részé­
ről tapasztalt elszánt hadiké­
szület következtében a min­
den pillanatban kitörhető krízis

kepét mutatta, a tengelyhatalmak 
külügyminiszterei Magyarország 
és Románia külügyminisztereit 
Bécsbe kérették s tárgyalás után 
közölték, hogy hajlandók a döntő­
bírói tisztet magukra vállalni, ha 
a magyar kormány a döntést 
magára nézve kötelező érvényű­
nek elismeri. A magyar államfér­
fiak kijelentették, hogy nem kíván­
nak a döntőbíróságra befolyást 
gyakorolni, a német és olasz kor­
mány törekvéseit tiszteletben tart­
ják, de a székelyföld visszacsato­
lása Magyarországra nézve élet­
kérdés. Később közölték azt is, 
hogy a döntőbíráskodást elfo­
gadják.

1940. augusztus 30-án a bécsi 
Belvederében hirdette ki a döntő­
bíróság ítéletét, amelynek követ­
keztében 44,000 négyzetkilométer 
terület, kb. 2.370,000 lakossal az 
anyaországhoz visszatér. Mienk 
újból kincses Kolozsvár, a Székely­
föld, Nagyvárad, Szatmárnémeti, 
Nagyszalonta, Dés, Máramaros- 
sziget, Nagykároly, Zilah és az 
ezeréves magyar haza sok más 
ősi fellegvára.

Legfőbb hadurunk parancsára 
1940. szeptember 5. napján indul­
tak meg honvédeink, hogy bir­
tokba vegyék az ősi just. E nap 
Kormányzó ur őföméltósága csa­
patai élén bevonult Szatmárné­
metibe, a város és a környező 
községek lakosságának mámoros 
lelkesedése és ujongása között, 
hogy ó-án már László királyunk 
városa Nagyvárad köszöntse 
örömmel, boldogsággal, 22 évi 
lidércnyomástól megszabadulva 
az ország legfőbb Hadurát és a 
pompás magyar honvédséget. A 
kijelölt terv szerint lépésről-lépésre 
haladt előre honvédségünk s 
szeptember 11-én birtokbavette 
Erdély fővárosát, Mátyás király 
szülővárosát, Kolozsvárt, mig 13-án 
a legdélibb fekvésű határvárost, 
Zágont, Mikes Kelemen szülő­
helyét.

A minden magyar szivet meg­
dobogtató csodálatos örömnap f. 
hó 15-én ért véget, amikor Kor­
mányzó urunk egész Erdély lakói­
nak jelenlétében ünnepélyes kül­
sőségek között átvette Kolozsvárt 
s vele a visszakerült erdélyi terü­
leteket.

Örömünk még sem teljes, mert 
még idegen megszállás alatt van, 
bocskor alatt görnyed a szabad­
ságharc vértanúinak hamvaival 
megszentelt Arad, a lánglelkü 
Petőfi eltűnési helye Segesvár, a 
kollégiumáról hires Nagyenyed, 
az ezeréves határt hirdető nagy 
Cenk és még annyi magyar vér­
rel áztatott történelmi hely. Erős 
és tántoríthatatlan azonban a 
hitünk, hogy a Felvidék egyrészé- 
nek visszacsatolásával feltámadt 
magyar igazság a Kárpátalja és a 
most hazatért erdélyi részek és a 
Székelyfölddel megerősödve, fel­
tarthatod anul halad a végső diadal 
felé. (Általános, lelkes éljenzés.)

Hsszonítfrbe biadölS'i™1!:
alatti 2 szoba, konyha, spájz, kamara 
és fürdőszobából álló, villanyvilágí­
tással ellátott lakás, több mellek- 
épületekkel együtt. Értekezni lehet: 
Gáti Tóth-utca 58. szám alatt, Lajter 

Péter tulajdonossal.

líppptpb azonnaL beköltözésre egy 
Hu« wvim szoba, előszoba, konyha, 
kamrás lakást, lehetőség szerint a 
központ közelében. Esetleg önálló 
udvarral. Ciin: „állami tisztviselő“ 

jeligén, a nyomdában.
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heti műsora:
Szept. 22-én, vasárnap: Horthy 

Miklós diszbevenuiása Kolozs­
várra. — Nagy kacagó est! 
Legpompásabb magyar vígjáték: 
Csókkal tizetek. (Lovagiasügy.) 
Főszereplők: Perczel Zita, Gom­
baszögi Ella, Rádai Imre, Kabos 
Gyula, Mály Gerő, stb. Kísérőül: 
Kacsa/Karcsi 2 élete. Rajzfilm.
Magyar híradó.

Szept. 23-án, hétfőn: Willy Forst 
kettős főszereplésével: Ember 
és gazember. Bűnügyi dráma. 
Kiserő vígjáték.

Szept. 24-én, kedden : Metro milliós 
világfilm! A feleségem kar­
rierje. Zenés, látványos vígjáték. 
Főszereplők: Joan Crawford, 
janes Stewart, Lew Ayres, Lewis 
Stone. Kisérő műsor: Régi Győr. 
Magyar kisfilm.

Szept. 25-25-án, szerdán és csü­
törtökön : A legújabb magyar 
vígjáték: Jöjjön elsején. 2 órás 
kacagás. A magyar fiimjátszás 
büszkeségeivel a főszerepben: 
Páger Antal, Turay Ida, Jávor 
Pál, Sulyok Mária, Rózsahegyi, 
Szakács, Dénes stb. Pompás 
kisérő műsor. Ufa híradó. 

Szept. 27-én, pénteken: Gyönyörű 
világsikerű fbm a cári udvar 
titkairól: Katja. Főszereplők: 
Danielle Darieux és John Loder. 
Kisérőüi: Vasorru bába. Rajz­
film. Hiradó.

Szept. 28 — 29-én, szombaton és 
vasárnap: Magyar zenés film­
játék a székelyföldről, a Gyi- 
mesi vadvirág... Főszerepben: 
Tolnay Klári, Ölvedy Zsóka, 
Mály Gerő, Tímár József, Gre- 
guss Zoltán, Gőzön Gyula, 
Makláry, Pelhes. Ezzel kapcso­
latosan egy nagy burleszk kerül 
műsorra a két kedvenc komikus­
sal : stan és Pan, amikor a 
lábadozót kezelik. Híradó. 

Előadások kezdete: vasár- és ünnep­
nap 3, 5, 7 és 9 órakor, hét­
köznap 7 és 9 órakor.

HI R EK.
— A református templomban

ma délelőtt prédikál Demjén Ferenc 
lelkész, délután Loós András segéd­
lelkész.

— Horthy Miklós kormányzó 
urunk és neje múlt vasárnapi kolozs­
vári ünnepélyes bevonulása feledhe­
tetlenül mámoros, felemelő lelkese­
dések között folyt le. Nemcsak a 
magyar nemzet, de az egész müveit 
világ felfigyelt e káprázatos bevonu­
lásra, amely ritkítja párját nemzetünk 
történelmében. Kormányzó urunk 
másnap Szászregen és Marosvásár­
hely városokat tüntette ki magas 
látogatásával, itt hasonló lelkes, 
diadalittas fogadtatásban volt része.

— Hajduvármegye törvényha­
tósága szept. 28-án, délelőtt Los- 
sonczy István főispán elnöklése élén 
Debrecenben rendes közgyűlést tart. 
Előző napon kisgyülést tart a tör­
vényhatóság.

— Lapunk számos közleménye
lapcikkeink torlódása miatt kimaradt.

— A petróleumkereskedés sza­
bályozása. A kereskedelmi minisz­
ter rendeletet adott ki, amelynek 
értelmében az ország területe a 
petróleum kereskedői forgalma szem­
pontjából nagykereskedői körzetekre 
oszlik. Az egyes körzetekben csak a 
kijelölt nagykereskedők hozhatnak 
forgalomba nagyban petróleumot.

SJ-J4 Horthy Mikiós-ut 25. számú 
Dlfllb teljesen tij ház és a Dr. 
Fekete Lászlö-utca 28. számú, tyuk- 
piacra néző, üzletnek való saroktelek. 

Értekezhetni:
Gá:l terménykereskedőnél.

TEXtilhmhEöö segéd
öskereszlyén, szakképzett, állást 
keres eves bizonyiiványokkal. Cim: 
Hajdúszoboszló, Szilfákalja-ut 33. sz.

— Az Országos Protestáns 
Napokat október 29—31-ike között 
ez évben is megrendezi Budapeten a 
dr. Tasnádi Nagy András elnölete 
alatt működő Bethlen Gábor Szövet­
ség. Az ünnepségekre az ország 
főbb vasútvonalain ismét ünnepi 
kü’ör.vonatok indulnak s az egyéni 
feiuiazók 50 százalékos utazási kedvez­
ményt élveznek október 26-tól novem­
ber 5-ig. A kedvezményes utazási 
igazolványok árusítását az lbusz fogja 
végezni, annak ára 2 P 50 fillér. 
A részletes programm legközelebb 
megjelenik. — Utazási igazolványok 
a helybeli ref. telkészi hivatalnál is 
kaphatók lesznek.

— Csak hatóságilag kijelölt 
kereskedők árusíthatnak tiizilát 
Október 15-től. Miniszteri rendelet 
jelent meg, amely kimondja, hogy a 
tü-itaforgalom szempontjából- az 
ország lüzifanagykereskedői körze­
tekre oszlanak. A körzetekből a 
másikba fát szállítani csak külön 
miniszteri engedéllyel lehet. A kör­
zetben csak a kereskedelem- és köz­
lekedésügyi miniszter által kijelölt 
tüzitaanyagkereskedök folytathatnak 
nagykereskedést. A rendelet értelmé­
ben az elsőfokú iparhatóság vélemé- 
nyes jelentése alapján a megállapított 
irányelvek szerint október 15-ig köte­
les kijelölni azokat a kiskereskedőket, 
akik tűzifát közvetlenül a fogyasztók 
részére árusíthatnak.

- Halálozás. Bucsánszky A. 
Gusztáv nyug. felvidéki m. kir. posta­
mester, helybeli kisbirtokos 73 éves 
korában hosszas szenvedés után szept. 
17-én meghalt. Nagy részvét mellett 
temették el. A megboldogultat izzó, 
lelkes magyar lelkülete jellemezte.
- Továbbra is felfüggesztet­

ték ? vasárnapi munkaszünetet.
A tavaszi vadvizáradás még most az 
őszi napok alatt is érezteti káros 
hatását. Emiatt természetesen sem a 
behordási, sem a cséplési munkákat 
igen sok helyen nem bírták idejére 
elvégeztetni a gazdák: a gabona 
még vagy keresztekben várja a 
behordást, vagy asztagokba rakva a 
cséplés megkezdését. Tetemes kárral 
jár ez a késés, mert a gabonamag 
cgyrésze kihull, egyrésze a megkezdő­
dött esőzések következtében elrohad 
vagy csírázni kezd. Hogy a hordási 
és cséplési munkálatok menete meg­
gyorsítható, a szántás-vetés meg­
kezdhető legyen : ezért a földmivelés- 
ügyi miniszter szeptember 15-én 
túlra szóló hatállyal továbbra is 
felfüggesztette a vasárnapi munka­
szünetet.

— Anyakönyvi hírek.
Házasságot kötöttek: Czeglédi Gábor 
és Szokolai Margit, Tóth Béla és 
Kovács Magdolna. Házasságkihirdeté­
sek: Karika István és Bogdán Juliánná, 
Varga László és Mohácsi Ibolyka. 
Születések: Nagy Erzsébet fia Károly- 
József, Kurucz Pál fia Péter, K.Tóíh 
Kálmán fia Károly, Szakács Sándor 
leánya Irén, Nyeste Zsuzsánna fia 
András, Cs. Nagy László fia László. 
Halálozások: Szabó Gyula 8 hónapos, 
Bocsánczy Gusztáv 73 éves, Tatár 
Sándorné — Kovács Juliánná — 65 
éves, Beke Mihály 21 éves, D. Tóth 
Sándor 71 éves.

2 szoba, előszoba, 
IU ÍDÍlí d. konyha, spájz, 2 

kamarából álló magánlakás azonnal 
is kiadó. Értekezni lehet: V. tized

Isonzó-utca 4 0. szám alatt:
Csanády József tulajdonossal.

Elhunyt községi jegyző. Ret­
tegi István püspökladányi községi 
jegyző hosszas betegség után szept. 
17-én meghalt. A megboldogultat 
általános részvét mellett helyezték 
örök pihenőre az ottani r. kát. sir- 
kertben.

— Antonescu román államvezető 
elrendelte, hogy a keletmagyarországi 
és erdélyi részeken jogtalanul Romá­
niába szállított, elrabolt állami, köz­
ségi és magáningóságokat maradék­
talanul vissza kell adni, vagy annak 
teljes árát megfizetni.

— A református elemi iskolák­
ban pénteken reggel volt a tanév- 
megnyitó istentisztelet s bár a helyi­
ségek takarítása még mindig folyik, 
a "tanítás úgy a belső, mint a tanyai 
iskoláknál megkezdődött. A katonai 
szolgálatot teljesítő tanítókat a tan- 
teslüiet többi tagjai helyettesítik.

— Zár alá helyezték az 1940. 
évi termésű gabonaféléket, a
kormány rendeletet adott ki, amely­
ben — különös tekiiitettei a vissza­
tért Erdély lakosságának kifogástalan 
ellátására — bejelentési kötelezettség 
alá vonta az 1940. évi termésű 
gabonaféléket és azok őrleményeit, 
továbbá a hüvelyeseket (bab, borsó, 
lencse), a tengerit, valamint a szárí­
tott és viztelenitett zöldség- és főze­
lékféléket. A rendelet ez alkalommal 
is mentesíti a kis háztartásokat a 
bejelentési kötelezettségai ál, amennyi­
ben nem keil bejelenteni a gabona­
féléknél a 100 kilón, az őrlemények­
nél az 50 kilón, a hüvelyeseknél a 
20 kilón, a tengerinél morzsolt álla­
potban az 500 kilón, csöves állapot­
ban 750 kilón aluli készleteket. A 
szárított és víztelenített zöldség- és 
főzelékfélék bejelentési kötelezettsége 
csak azokat terheli, akik ilyen termé­
kek előállításával és forgalombahoza- 
talával hivatásszerüleg, vagy ipar- 
szerüleg foglalkoznak. A bejelentése­
ket nyolc nap alatt kell megtenni a 
községi elöljáróságnál szóban, vagy 
Írásban, mindazokat a változásokat 
pedig, amelyek nem hatósági intéz­
kedések által (szálliási igazolvány 
alapján) következtek be, ugyancsak 
ott kell bejelenteni minden hónap 
első nyolc napján. A bejelentett ter­
mények közül a rendelet zár alá 
helyezi az 1940. évi termésű búzát, 
rozsot, kétszerest, valamint zabot. A 
zár alá helyezett terményeket csak a 
Futura, ennek bizományosai, a jogo­
sult malmok és a jogosult kereske­
dők vásárolhatják meg, ezenkívül 
természetesen a gazdák is az esetben, 
ha vásárlási engedéllyel rendelkeznek. 
A vásárlási engedélyt az igénylő a 
lakhely szerint illetékes községi elöl­
járóság, a szállítási igazolványt pedig 
az a községi elöljáróság állítja ki, 
ahonnét az áru elszállításra kerül. 
A Futura az általa átvett készletekre 
maga állít ki szállítási igazolványt. 
Az igazolt szükségleten felül zár alá 
vett készleteket az állam igénybe­
veheti és az átvétellel a Futurát 
bízta meg. A búzára már korábban 
elrendelt feletetési és szeszfőzési 
tilalmat a rendelet a rozsra is kiter­
jeszti.

— Rakjunk el télire mindenféle kerti 
terményt. Szárítva, besavanyítva olcsón biz­
tosíthatjuk háztartásunkat vitamindus éle­
lemmel. Erről, valamint a koraőszi ültetés­
ről, a teiepitésre alkalmas gyümölcsfajták 
kiválasztásáról, a szőlő őszi gondozásáról, 
a havi teendőkről a gyümölcsösben, szőlő­
ben, baromfiudvaron, stb. ir „A Magyar 
Gyümölcs“ legújabb száma, melyből lapunkra 
hivatkozással ingyen mutatványszámot küld 
a kiadóhivatal: Budapest, V., Vilmos csá- 
szár-ut 76.

- 350 éves a magyar Biblia.
Ezévben van 350. fordulója, hogy a 
Szcntirást magyar nyelvre lefordí­
tották. Károli Gáspár gönci ref. !r’- 
kész, később esperes, aki Nagykároly­
ban született, éleiének utolsó éveiben, 
sok megelőző tudományos kutatás 
után fogott hozzá, hogy a Szeniirást 
magyar nyelvre lefordítsa. Mintegy 
három évet vett igénybe a fordítás 
munkája, amivel lehetővé tette, hogy 
édes anyanyelvűnkön olvashatjuk 
Isten igéit. 1590. julius 20-án hagyta 
el az első magyar Biblia a nyomdát, 
amely Abauj vármegye Vizsolj köz­
ségében állott.

— Hogyan mentette meg szőlő­
termését egy nagykőrösi gazda. Nagy­
kőrösön csodájára járnak a határban 
egy olyan szőlőnek, amely teljes 
termésében pompázik és egészséges 
levélzetével már messziről feltűnik. 
Megkérdezték a boldog tulajdonost, 
hogyan mentette meg a bőséges 
Ezerjó termést. — Kilencszer perme­
teztem — felelte a boldog kis­
gazda — ötször poroztam, tisztán 
tartottam a szőlőt és esős időben 
mészporral szórtam be a tőkék alját. 
A felelet szerint hát elég sok mun­
kát adott a szép termés, de az is 
bizonyos, hogy — megérte.
B=gg*33----

IRODALOM.
— A Horthy Miklós Nemzeti Repülő 

Alap támogatásával szerkesztett repülés­
ügyi folyóirat, a Magyar Szárnyak szeptem­
beri második száma most jelent meg A lap 
vezércikkét Ember Sándor dr. országgyű­
lési képviselő, mig a szokásos légikrdnikát 
most is Bisits Tibor repülőőrnagy irta. 
Cikket Írtak még vitéz Rákosi György, 
Udvary Jenő. Jánosy István, Raczkó Lajos 
és Nagy Béla. A lap közel 60 eredeti fény­
képe és a szokásos rovatok mellett, külön 
érdeklődésre tarthat számot a német, olasz 
és amerikai repülők munkájáról szóló beszá­
molók. A Magyar Szárnyak mindenütt kap­
ható. Ára 50 fillér. Mutatványszámot a kiadó- 
hivatal (Budapest, Vili., Üllői-ut 12.) ingyen 
küld.

— Az erdélyi gyönyörünapokról
számol be Írásban és szebbnél-szebb 
képekben a Magyar Lányok uj száma 
olvasóinak. Sok szép elbeszélés egé­
szíti még ki a számot. Gazdag rova­
tok, versek, rejtvény, posta, minden 
van ebben a számban, aminek a 
fiatal leányok örülnek. Díjtalan 
mutatványszámot kívánatra bárkinek 
küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., 
Andrássy-ut 16.

15,002-1940.
Hirdetmény.

Az őszi magánmének vizsgálati 
időpontja f. hó 23-án, délelőtt 9 óra. 
Felhívom az egy éves, vagy ennél 
idősebb korú mének tulajdonosait, 
hogy ménjeiket a fenti időpontban a 
városháza udvarára vizsgálat céljából 
állítsák elő.

Hajdúszoboszló, 1940. szept 13.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

14,916-1940.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy ez évben 
csávázás céljára rézgálic nem kerül 
forgalomba. A gazda a birtokában 
levő rézgálicot ne használja fel csá- 
vázásra, hanem takarékolja azt a 
gyümölcs- és szőlőbetegségek elleni 
védekezésre. A rézgálic helyett hasz­
nálja a jobb és biztosabb hatású 
higanyos vetőmagcsávázószert (ned­
ves pácot), amelyet ez évben, állami 
támogatás kapcsán minden beszerző- 
helyen kg-ként 2 P-vel olcsóbban 
lehet beszerezni. Csávázatlanul ga­
bona vetőmagot senki se vessen el.

Hajdúszoboszló, 1940. szept. 5.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

Nyomatott Kovács Kálmán jtBocskay“-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1940—1133
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